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GőZg'épGket, kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas ás sima őrlés számára és minden egyéb 
lendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.

Mindennemű práciz SZeFSZálílgépeket fém 
es kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

Yizikerekekeí
(transmissziókat) modern és 

könnyű szerkezetben.
NyerSÖntVényeket saját és idegen minták 
után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.
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vacuumsziva ttyuk, ke- 
retfürészck. Gózkazá- 
nok, nyersolajtüzelések 
tartányok előrnelegitők. 
Vashidak. fedélszerkeze­
tek, szegecselt oszlopok. 
Vas- és fémön tvények. 
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Minder nemi! forge - és futó­
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A vasanyag felismerése a szikrája 
alapján.

Irta : Bermnnn Miksa.

A nemzetközi anyagvizsgáló egyesület 1906. 
évi brüsszeli kongresszus záró" ülésén Le 
Chatelier gyönyörű előadásban méltatta a 
mikroszkópiái vizsgálati módszernek nagy 
fontosságát az anyagvizsgálat terén s főleg a 
gyakorlati kérdések megoldásánál elért ered­
ményeket. hlőadásában a következő kérdés 
megoldásáról is volt szó:

„Idővel a gyári vasraktárakban nagyon fel-

Le Chatelier belenéz a mikroszkópba és a 
szóban forgó anyag fényesre csiszolt felszí­
nen nyomban meglátja a perlit szigeteket s 
ezeknek terület viszonyából a ferrit és szilí­
cium-vaséhoz. egy-kettőre megmondja, meny­
nyi a megvizsgált vasrudanvag karbontartalma 
es ebből már mindenki tisztában lehet, hogy 
vassal vagy kisebb nagyobb keménységű acél­
lal van-e dolga ?

Csak az a baj, hogy a vizsgálatnak ez a 
módja csak akkor lehet eredményes, ha a 
vizsgálónak olyan kiváló elméleti képzettsége, 
tudása és gyakorlata van a metallurgiai mik-

1. ábra.

A lágyacél (kovácsvas) szikra nyalábja.

szaporodnak az olyan vasanyagból való rudak, 
melyekről már senki sem tudja megmondani, 
miből valók, mire használhatók, hogyan kell 
thermikus kezelésüknél eljárni, hogy az 
anvag minőségben kár ne essék? A rúd végét, 
melybe esetleg a gyári jel és anyagjelzés be 
volt vésve, levágták és most már semmi is­
mertető jel, mely tájékoztatna !“

metallurgiai mikroszkópia segít a bajon.“

roszkópiában, mint Le Chateliernek és hogy 
a vizsgálati anyagból a darab levágása, meg 
munkálása és gondos előkészítése aránylag 
sok munkával és bajlódással jár. Ha ezt met 
lőzni tudjuk, ha a vasanyag megismerése és 
minőségének megállapítása minden előkészí­
tés, minden tudományos előképzettség nélkül 
teljes biztossággal lehetséges, akkor a me­
tallurgiai mikroszkópiát ily célból, ih esetek­
ben, bátran nélkülözhetjük.

Ilyen vizsgálati módnak vélem a szikrá­zó M M. É. E. K.-ből
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próbát, melyre szerszámacél-vizsgálataim és 
a csiszolókorongok összehasonlító kipróbálása 
céljából végzett kísérleteim közben buk­
kantam.1)

Hozzuk el a vasanyag-raktárból a meg­
vizsgálandó rudakat és menjünk velük akár­
melyik csiszológépünkhöz. Ilyen ma már egy 
műhelyben sem hiányzik.

Semmi előkészület nem szükséges. Fogo n 
az egyik rudak (melynek egyik vége a föl­
dön, másik végét napszámos támasztja) és odj 
érintem a csiszolókorong felszínéhez. Látom, 
hogy kovácsvas. Fogom a másikat, szikraképe 
azonnal elárulja, hogy karbon-acél. A har 
madik rudat vizsgálom, az meg magam-, 
vagyis közönséges szerszámacélnak bizonyul. 
A negyedik rúd szikrája speciál-acélra mutat, 
krómot és volfrámot tartalmaz 4 százalékon

2. ábra.

Kemény karbonacél szikra nyalábja

alul, de lehet rapidtacél is, melynek króm- 
és volfrámtartalma jelentékenyebb.

Igen ám. csakhogy nem mindenki látja mi 
különbség van a bemutatott különböző anya­
gok szikratüneménye között s úgy látszik'itt 
is különleges képzett és gyakorlat kell a 
helyes megismeréshez.

Részletesen le fogom irni az egyes vas­
anyagok csiszolásánál jelentkező fénytüne­
mény képét, amiből ki fog tűnni, hogy semmi 
nemű tudományos képzettség nem szükséges, 
csak kellő gyakorlat a látásban és óvatosság 
az eredmény kimondásában. Először azonban 
jöjjünk tisztába azzal, mi is az a csiszolás!

') Mint utóbb meggyőződtem, az amerikaiak már 
ismerték a szikrapróbát, mert F. Shore az Am 
Machinist, m. évi ugusztus 31-iki számában ismer­
teti Csakhogy nem látta helyesen a szikra-alakza­
tokat. mert oldalról nézte.

szikra, azután adjunk nevet a fénytünemény 
egyes alkotórészeinek, hogy a leírásnál él­
hessünk vele és könnyebben megérthessük 
egvmást.

A szikra a vasanyag csiszolásánál keletke­
zik A csiszolás a forgácsolással való meg­
munkálás egyik módja. Eszköze a csiszoló- 
korong. Ennek jellemző tulajdonsága, hogy 
vágóélei, a csiszoló kristályok kihullanak, 
mihelyst elvesztették vágóképecségüket és 
ezáltal más, eddig eltakart éles kristályokat 
juttatnak működéshez.

Amely csiszolókorong ezen feltételeknek 
nem felel meg és a tompa kristályokat is 
fogva tartja, mert a kötőanyag túlságosan 
odaköli. bizonyos működési idő után már 
nem vág és mesterségesen kell a tompa kris­
tályok eltávolítása által ismét élessé tenni.

Csiszoláskor úgy forgácsolunk, hogy a gyor­
san forgó csiszolókorong éles kristályai bele­
ütköznek a bizonyos nyomással odaszoritolt 
vasanyag szemcséibe, azokat a környező 
anyagtól elválasztják és az illető ütközőpont 
köréhez tartozó kerületi sebességgel az érintő 
irányában elröpitik.

Az ütközés munkája, mely a kiragadott 
anyagrészecske anyagvonzását és belső sur 
lódását legyőzte, egyben súrlódási melegge 
alakult, meleget fejlesztett, melyet éles kris­
tályok esetén javarészt az anyagrészecske 
vesz fel. Ezen meleg a vasrészecskét izzóvá 
teszi, miután a súrlódási ellentállás legyőzése 
hirtelen, nagy sebességgel történik.

Ez izzó vasrészecske a szikra.
Az összegyűjtött csiszolási porban nemcsak 

a vasat, hanem a csiszolókorong kihullott és 
a vasszemcsékkel együtt tovaröpitett krislá-
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lyait is megtaláljuk. A vasanyagot mágnes 
segítségével könnyű kiválasztani. A kihulló 
csiszoló kristályok szintén tovaröpülnek de 
mivel nem izzók, repülésük alatt nem ’ lát­
hatok.

A szikra útja, keletkezésétől eltűnése pil­
lanatáig (amikor megszűnik izzás-szint mu- 
tatm), a szikrasugár. A szikrasugarak összes­
sége szikranyaláb.

A szikrasugár hosszúsága függ a kiragadott 
vasreszecske tömegétől (tehát nagyságától) ez 
pedig az ütközés sebességétől (a "csiszolóko- 
rong szögsebességétől), a kristályok vágó- 
kepessegetol es az odaszoritás (normálnyomás) 
nagyságától. A szikra kezdő izzásfoka az üt­
közés sebességén, a korong minőségén kívül 
főleg a belső súrlódás nagyságától függ 
mennél nagyobb a vasrészecske elmozdulá-

vegebői alakult. (L. 1. ábra.) A főcsepp leg- 
fenyesebb részéből explóziószerüen, tüske- 
alakú elágazások támadnak, melyek a csepp 
ugyanazon keresztmetszetéből, mint csomó­
ból indulva ki, pillanat alatt ismét eltűnnek.

Ezen jelenség, a szikrasugárvégződés expló- 
ziószerü tagozódása, a szikrakép, jellemző a 
vasanyag minőségére, mivel minden vasfajra, 
sot a fajnak alosztályainál is más és más!

A cseppalaku szikrasugárvégződés explózió 
szerű tüskecsomója, a tüskecsomós szikrakép 
(1. 1. ábra , a vasra jelemző, mivel pedig a 
vasat csak karbontartalma különbözteti meg 
az acéltól, már előre is gondolhatjuk, hogv 
a nagyobb karbontartalmu acél szintén tüske"- 
csomot fog a szikraképben láttatni, mely
a,z?,n,^.a!?, va^amiképpen különbözni fog az 
előbbitől. 6

3. ábra.

A mangánacél szikra nyalábja.

sának akadálya, a belső súrlódás, annál na­
gyobb a tényleges elmozdulásnál a súrlódási 
meleg és minél nagyobb sebességgel történik 
ezen elmozdulás, annál rövidebb idő alatt 
fejlődik a meleg, annál nagyobb lesz az izzás 
hőfoka élénksége.

Azonban a szikra kezdőizzásának élénk­
ségére a csiszolókorong üzemviszonyai jobban 
hatnak, mint az anyag minősége.

Ha figyelemmel vizsgáljuk a kovácsolt vas 
egyik, még pedig leghosszabb szikrasugarát, 
azt látjuk, hogy az teljesen sima fényvonal, 
még pedig a dolog természete szerint hajilási 
parabola, melynek vége hosszú, élénk, sőt 
fehér izzó cseppalakba megy át. A csepp 
végződése már sötétpiros izzó Ezt is figye­
lemmel vizsgálva, azt látjuk, hogy az volta­
képpen uj cseppet alkot, mely a fócseppalak

Tényjeg igy is van. A tüskecsomó több 
tüskéből áll (1. 2. ábra), cseppvégződések itt 
is vannak. A nagyobb számú tüske, a szikra­
nyaláb oldalnézetében, mint finom sötétpiros 
elágazások jelentkeznek. Minél nagyobb az 
acél karbontartalma, annál sűrűbben jelent­
keznek a tüskés elágazások, és annál fénye­
sebb a lüskecsomó csomópontja. Óvatosságból 
azonban a tüskecsomós szikraképről csakis 
azt fogjuk következtetni, hogy az karbon­
tartalmu vasanyag.

Lássuk már most, milyen a közönséges, 
vagyis magántartalmu szerszámacél szikra­
képe.

Egészen más, mint a karbon-acélé. Oly 
jellemző, hogy az utóbbival első látásra sem 
téveszthető össze.

A szikranyaláb komplikált tagozódást mutat.
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4. ábra.

Karbondus mangánacél szikra nyalábja.

Ha a különböző magán-acélok összetétele 
egymástól nem nagyon tér el, a különböző 
gyártmányú ily célok szikraképe is alig külön­
böztethető meg egymástól.

Azonban egymástól nagyon eltérő magán 
tartalmú szerszámacélt, a szekunder szikrá­
kén sűrűbb vagy ritkább tagozódása alapján 
kellő gyakorlattal meg lehet különböztetni 
más gyártmányoktól.

ilyen pl. a karbondus mangánacél (1.4. ábra.) 
Lnnék karbontartalma l.5gg százalék, holott 
mangán szerszámacélt eddig legfeljebb Vs5 
százalék karbonnal gyártottak, mert edzése 
tu igos kényes volt és az acél maga nagyon 
merev

Szikra képe jóval sűrűbben tagazódik, mint 
az előbb bemutatott mangán-acélé és külö 
lösen feltűnő, hogy a leghosszabb sugarak

kéiből gyönyörű fényes gömböket szóró elá­
gazások pattannak ki. (L 5. ábra’.) Ezeket 
lehetetlen a mangán acél szekunder szikra­
képével összetéveszteni.

A volfrám króm-acél (rapid) szikraképe 
sem másodrangu cseppvégződést. sem jel­
lemző tagozódási nem mutat, illetőleg csak 
elvétve, néhány hosszú elágazást a leghosszabb 
sugárvégben (1. 6. ábra).

Hátra volna még az újabban nagy ipari 
fontossággal biró nikkelacél szikraképének 
megismertetése, ez azonban annyira hasonló 
a karbon vasanyag szikraképéhez, hogy azt 
egyelőre ki kell zárnom azon vasanyagok

*) Ezen ábra csak jelzi a .szikraalakzatot. A való­
ságban az elágazások alig láthatók és csak a végük 
mutat fényes gömbalakot.

fi GÉPKEZELŐK LAPJA ___________________ 14. szóm

Az explóziószerű tagozódás, kaleidoszkop- 
szerüen minden pillanatban változik, itt el­
tűnik, ott újra támad. Igen nehéz a meg­
figyelése. Csak akkor érünk célt, ha nem a 
szikranvalábot, hanem csak a leghosszabb 
sugarak egyikét figyeljük.

Most már észreveszszük, hogy a tagozódás 
itt is a sugárvégben lép fel s látjuk, hogy az 
élénk fénvben izzó cseppalak eleje táján 
előbb a sűrű tüskecsomó tűnik föl, melynek 
rövid tüskéi azonban újra robbanásszerűen 
ágaznak cl és ez elágazások végei ismét apró 
csomókra bomlanak. A tüskék elágazásából 
robbanásszerűen előálló alakzatot (1. 3. ábrái 
szekunder szikraképnek fogjuk mondani, az 
elágazások végeinek apró csomóit terciernek.

Sűrű tüskecsomóból induló szekunder és 
tercierszikrakép a mangán-acélra jellemző. 
(L. 3. ábra.)

végei, igen hosszú tüskékből álló tüskecsomót 
is láttatnak. Ez nikkeltartalomra vall.

A harmadik acélfaj, melynek szikraképe 
feltűnően más, mint az előbbiekké: a króm- 
és volfrám-acél.

Sziksugara nagyon különös. A volfrám- 
acélé vékony, egyenletesen sötét piros, de 
nem folytonos, hanem szakadozott vonal.

Ha krómot és folfrámot tartalmaz, kétféle: 
vékony sötét piros és téglapiros vastagabb 
szakadozott vonalú sugárból áll a szikra- 
nyalább. Ez azután a rapid-acélra jellemző. 
Itt azonban egy figyelemreméltó jelenséggel 
találkozunk.

Ha nagyobb nyomással érintjük a króm- 
és volfrám-acéllal a jól vágó csiszolókorongot, 
a szikrasugarak vége világosabb izzásu csepp- 
alakba megy át. melynek elejéből volfrám- 
acél esetén ritka tüskecsomó és ennek tűs-
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sorából, melyeket a szikrapróba alapján fel­
tétlen biztossággal és könnyen felismer­
hetünk.

A szikraképek keletkezése és alakulása 
módozatainak magyarázatánál azonban a 
nikkelacél szikraképre is figyelemmel leszek.

Mellékesen még két vasanyágról emlékezem 
meg, melynek felismerése nagyobb gyakor­
lottságot tételez fel; ezek a cementált vas és 
az öntött vas

Az előbbi olyan vas, melynek felső réte­
gében mesterségesen nagyobbitotlák a karbon­
tartalmat. Ennek a rétegnek szikr. képe a 
mangán acélra jellemző tagozódást mutatja, 
ami nagyon érdekes jelenség mert arra vall, 
hogy a vas mangántartalma itt a karbon 
lekötésében részt vesz, a változatlanul meg­
maradt belső részben pedig nem.

Tényleg a cementált vasat arról ismerjük 
meg, hogy a cementált réteg leköszörülése 
után, a vasat jellemző tüske csomós szikra­
képe tűnik elő.

A másik vasanyag, az öntött vas, főleg a 
kérges öntés vagy más kemény fajta szikra 
képe majdnem olyan, mint a volfrám acélé.

Kellő gyakorlás után észreveszszük, hogy 
az öntött vas szekunder tagozódása folyta­
tólagos és csak a nagy karbon- és mangán- 
tartalommal járó sűrűbb tagozódás okozza, 
hogy a szekunder elágazások végeinek apró 
csomói fénygömböknek látszanak. Különben 
az öntött vasnak felismerése, a törés felszíne 
alapján igen könnyű, savval, maratással pedig 
egészen biztos.

(Folyt, küv.)

Kazántüzelések.
A szénnek elégetése nem más mint annak 

oxidatiója, a mely vegyi folyamat alatt a szén­
ből és oxigénből szénsav, illetve szénoxid szár­
mazik . — Mint minden vegyi folyamatnál ren­
desen eltekintünk az időtől, a mely alatt e vegyi 
processus az egyes részatomok és a levegő közt 
végbe megy, miután azt legalább az elemi ré­
szekre vonatkozólag megmérni nem tudjuk.

Általában azon feltevésből szoktak kiindulni, 
hogy az egyesülés végtelen csekély, ill. semmi 
időt sem igényel, dacára annak, hogy ezen fel­
tevést az egész tömeget illetőleg a gyakorlat 
megcáfolja, sőt hogy ezen feltevés, ha csupán 
csak elméletileg következtetünk is, rögtön tart­
hatatlanná válik. — Mint minden vegyi folya­
mat úgy ez is időhöz van kötve ; természetes, 
hogy azon idő a mi alatt a két egymáshoz vég 
telén közei levő szén és oxigén atom szénsavvá 
ill. szénoxiddá egyesülnek, nemcsak hogy nem 
mérhető, hanem végtelen csekély és bátran 
semminek vehető; azonban, hogy a szén és 
oxigénatamok ily helyzetbe kerüljenek, gyakor­
latilag nagyon is számba vehető ideig tart, s 
ebben az értelemben jogosan beszélhetünk lassú 
vagy gyors lefolyású elégésről.

Az oxigén és szén egyesülése csakis a szén­

darabok felületén történhet. Azonban, hogy az 
elégés folytonos legyen, hogy folyton uj meg 
uj szén és oxigénatomok találkozhassanak a 
már egyesült elemeket, a chemiai folyamat ter­
mékeit el kell távolítani, a mi szintén csak vé­
ges idő alatt lehetséges. — Mert a meddig a 
származott égéstermékek, a szénsav vagy szén­
oxid körülveszik, burkolják a széndarabot, ad­
dig az égés szünetel; minél több ideig tart, 
vagy minél nehezebben eszközölhető az égés­
termékek eltávolítása, annál jobban van az el­
égés akadályozva, annál tovább tart az a che­
miai folyamat, a melyet mi a szénelégetésének 
nevezünk.

Az égésterményeken kívül eltávolitandók még 
azon közömbös anyagok, a melyek a közvetlen 
érintkezést és ezzel az elégetést gátolják. Ezen 
anyagok a légben tartalmazott nitrogén, továbbá 
ilyen a hamu is, a melyek szintén akadályoz­
zák a chemiai egyesülés gyors lefolyását.

A gyakorlatban tehát a tüzelés intenzitása 
főleg attól függ, mily sebességgel távolittatnak 
el az elégetést gátló égéstermények és az indif- 
ferens anyagok: minél gyorsabban történik ez, 
a tüzelés annál élénkebb s az egyes széndara­
bok annál gyorsabban égnek el.

A szén elégésénél meg az a fontos körül­
mény is tekintetbe veendő, hogy a szén szén­
savvá vagy szénoxiddá éghet el.

A tulajdonképeni teljes elégésnél az egész 
produktum a szénsav, s a közönséges tüzelés­
nél abból a feltételből is szoktak kiindulni, hogy 
első sorban mindig szénsav keletkezik, s csak 
bizonyos körülmények közreműködése által re­
dukál tátik a szénsav részben, vagy egészen is 
szénoxiddá. — A szénsav redukálódik szén­
oxiddá, ha tovább is érintkezésben marad az 
izzó szénnel; az megtörténhetik, hogy a meny­
nyiben a szénoxid még lehűlése előtt ismét 
oxigénnel találkozik, ismét el fog égni szén­
savvá ; a reduetio és elégés egy tüzelés kereten 
belül többször is ismétlődhetnek, azonban ez 
esetben könnyen megtörténhetik, hogy az égés­
termények egy része nem tesz teljes körfolya­
mot, hanem egy rész mint szénoxid kerül a 
kazán huzainjaiba, a hol azután lehűlvén elége­
ld lenül távozik a kéményen.

Az úgynevezett félgáztüzeléseknél a normális 
tüzelés alatt egyszeri reduetio s azután utólagos 
elégetése a szénoxidnak képezi a rendes égési 
folyamatot. Közönséges sikrostélyú tüzelések­
nél is elképzelhető ezen folyamat. — Ehhez 
csak az kell, hogy az izzó szénréteg elég ma­
gas legyen, kellő huzam nélkül. — Az erős 
luizam ugyanis a széndarabok szabálytalan 
hézagjai közt jól össze keveri a gázmolekulákat, 
a inig friss oxigén jelen van, addig szénoxid 
nem is származhat. — Ha azoban a huzam 
gyenge, a szénsav is hosszabb ideig érintkezik, 
az izzó széndarabbal, s az Így keletkezett szén­
oxid is sokkal kevésbbé hatékonyan kevertetik 
a többi, még oxigén tartalmazó gázokkal és igv 
könnyen megesik, hogy a füstgázok szabad oxi­
gén mellett jelentékeny mennyiségű szénoxidot 
is tartalmaznak.

Gyenge búzámnál teljes elégetés ez okból



• V"".;

ÄÄgl

GÉPKEZELŐK LAPJA 14. sz;im

csakis igen nagy légfölösleggel lehetséges, a 
mi igen jelentékeny hőveszteséget okoz; erősebb 
hazamnál a gázok keveredése a széndarabok 
hézagjai közt, továbbá a szénréteg fölött oly 
intensiv, hogy aránylag sokkal kevesebb szabad 
oxigén is elégséges a tökéletes elégetés bizto­
sítására. — Csak arra kell gondolnunk, hogy 
minden chemiai folyamat úgy gyorsítható, hogy 
az egyesítendő anyagokat folyton keverjük és 
rázzuk. — Az elégésnél a keverést egyes külön­
leges berendezésű tüzelésektől eltekintve, a 
búzáin idézi elő.

Az erős huzam nagy előnye tehát, hogy lehe­
tővé teszi a teljes elégetést csekély légfölösleg­
gel. — A dolog természetében fekszik, hogy 
minél erősebb a huzam. annál magasabb szén­
réteget kell tartanunk a rostélyon: mert az 
erős huzam oly gyorsan ragadja át a légrészecs­
kéket a széndarabok hézagjai közt. hogy ha a 
szénréteg nem elég vastag, az oxigén moleku­
lák jó részé egyáltalában nem is jut azon hely 
zetbe, hogy a szénnel egyesülhessen, tehát a 
szénrétegek vastagitása által keil arról gondos­
kodni, hogy úgyszólván minden oxigénmolekula 
megtalálja a párját.

Az eddig mondottakból következik, hogy a 
szén elégetésére lényeges befolyással van a 
huzam erőssége, s ez annál kisebb légfölösleg­
gel, tehát annál gazdaságosabban történhetik, 
minél erősebb huzammal dolgozunk. Tehát ál­
talában célszerűbb kisebb rostélyon felületegy- 
ségenkint több szenet égetni el erős huzammal, 
mint a nagyobb rostélyon fojtott búzámnál 
felületegységenkint kevesebbet, s a kazán tele 
péknél lehetőleg azon kell lennünk, hogy a 
teljes huzamerösséget kihasználjuk. — Termé­
szetes. hogy ezzel nem azt mondtuk, hogy a 
füsttolózárt állandóan teljesen nyitva kell tar­
tani ; a füsttolózárral igenis alkalmazkodni kell 
az üzemviszonyokhoz, azonban a kazántelep 
berendezésekor a rostélyfelületet csakis olyan 
nagyra vegyük, mint a minőre feltétlenül szük­
ség van; a rostély túlméretezése mindig káros, 
s szénpazarlást okoz.

Számos példával igazolható a fentebb mon­
dottak igazsága. — Pl. összehasonlítva a loko- 
mobil és lokomotív kazánok hatásfokát, még a 
legjobban túlfokozott lokomotivoknál is kedve 
zöbb eredményeket kapunk, csakis azon okból, 
mert a lokomotiv mesterségesen élesztett tüzé 
nek hatásfoka kitűnő, mig a lokomobiloké a 
gyenge huzam miatt igen rossz, úgy hogy a 
lokomotiv kazán felületegységenként való több­
szörösen nagyobb igénybevétele dacára is az 
összhatásfok az utóbbinál rendesen kedvezőbb. 
Miután a két kazánrendszer egészen azonos, ez 
csakis a jó huzamnak tudható he.

llasonlókép kísérletileg bebizonyittatott, hogy 
hajókazánoknál a szén elégetésére természetes 
huzam mellett cca 15-szer annyi levegő szük­
ségeltetik, mint mesterségesen fokozott búzám­
nál.

Fgyancsak ezen tétel igazságát bizonyítja 
az is, hogy egyes igen nehezen gyulladó és 
rosszul égő anyagok, mint pl. széniszap, korom, 
szénhulladekok stb. mesterséges huzammal na­

gyon jól elégethetők, mig természetes búzám­
nál feltüzelésük gyakorlatilag lehetetlen.

Tudvalevő, hogy a huzam erősségét mm viz- 
oszlop nyomással szoktuk mérni. Kisebb kazán­
telepeknél a huzam erőssége 6—8 mm. szokott 
lenni, nagyobbaknál 10—15, sőt igen nagy köz­
pontokban néha 25 mm. is. A mesterségesen 
fúvókkal vagy ventilátorokkal fokozott üzemnél a 
huzam erőssége egészen 150 mm. vizoszlop nyo­
másig fokozható, ekkor azonban a huzam már 
oly erős, hogy diónyi széndarabok repülnek ki a 
kürtőn, s a lokomotiv kazán apró tüzesöveit az 
olvadt salak betömi.

Kisebb kazánoknál 8 mm. vizoszlop nyomású 
huzam egész jónak mondható s túl nem hajtott 
üzemnél ily hazamnál a közönséges darabos 
szén egészen jól égethető el. Az erősen sala- 
kozódó szénfajok erősebb huzamot igényelnek, 
valamint a gáz nélkül szűkölködő kőszénfajták is.

Mig a gazdaságosság szempontjából feltétlenül 
minél erősebb huzammal kell dolgoznunk, más 
szempontok határt szabnak, sőt gyakran nem is 
engedik meg, hogy a létező huzam erősségét 
teljes mértékben vegyük igénybe.

A mint láttuk, a jó huzam előfeltétele annak, 
hogy a szén kevés légfölösleggel s jó tüzelési 
hatásfokkal legyen elégethető. Minél kevesebb a 
fölös levegő s minél tökéletesebb az elégetés, 
annál nagyobb lesz a hőfok a tüzelő térben. 
A mint a tapasztalat bizonyítja a szén elégésé­
nél keletkezhető legnagyobb hőfok is általában 
véve nem árt a fütőfelületeknek s amennyiben 
a kazánlemezek tiszták, még a legnagyobb hő­
foknál sem olyan nagy a melegközlés, hogy az 
a lemezek kiizzitásal vonhatná maga után. 
Azonban éppen az erős huzam mellett fellép­
hetnek olyan sajátos mellékkörülmények, a me­
lyek közreműködése következtében a kazánfalak 
s különösen egyes kényesebb szerkezetű alkat­
részek, főleg a csőfalak és szegecskötések meg­
támad tatnak .

Az erős huzam ugyanis rendesen alkalmat 
nyújt a szúró lángok keletkezésére. Ezek úgy 
származnak, hogy a szénréteg ellenállása nem 
egyforma az egész rostélyon, hanem egyes 
helyeken már a széndarabok különböző nagy­
sága következtében, a huzam könnyebben tör 
magának utat az izzó szénrétegen át; ilyen 
pontokon azután egyes éles, hegyes lángok szár­
maznak, a melyek hőfoka igen magas s a me­
lyeknek egyes izzó részei igen nagy sebesség­
gel ütköznek a kazánfalakba. A hőközlés gyor­
sasága tudvalevőleg nem csupán a hőmérséklet 
különbség függvénye, hanem függvénye a sebes­
ségnek is, a melylyel a tüzgázok a kazánfalak 
mellett elhaladnak, a minek nem is nehéz kéz­
zel fogható magyarázatát adni. A gázok mint 
tudjuk, a meleget csakis közvetlen érintkezés 
utján adják át a fütőfelületeknek.

Ha a gáz mozgása a fűtőfelülethez képest 
aránylag nem nagy, úgy időegységenként arány­
lag kevesebb izzó légtömecs jut érintkezésbe a 
kazánlemez egy-egy pontjával. Minél nagyobb 
ezen sebesség, annál több elemi légrész érint­
kezik a lűtőfelület egy egy elemi részével, an­
nál intensiveb lesz a höközlés Normálisán ezen
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höközlés nem oly .gyors semhogy azt a viz, a 
mely állítólag 400-szor oly jó hővezető, mint a 
levegő, rögtön el nem tudná vonni. Azonban 
elképzelhető a tüzgázok elemi részeinek oly 
gyors váltakozása, a melynél a tüzgázok hőát 
adása aránylag sokkal nagyobb a normálisnál 
s ez bekövelkezhetik éppen ott, a hol a hőel­
vonás a viz által aránylag rossz, mint pl. átla- 
polásoknál, csőfalaknál stb. vagy bárhol is a 
kazánon, a hol a származott gőz többé kevésbbé 
megreked s igy a kazánlemez és hütő viz közt 
oly rossz hővezető réteg keletkezik.

A hőközlés szempontjából a szurólángok, mi 
kívánni valót sem hagynak hátra. A huzam az 
illető ponton abnormális erős és igy a láng 
részei rendkívül gyorsan váltakoznak, úgy hogy 
folyton újabb és újabb izzó légelem k érintkez­
nek a kazánlemezzel; a lángok hőmérséklete 
szintén rendkívül magas, úgy hogv ezen részről 
minden feltétel meg van, hogy a kazánlemez 
egy ponton tuihevittessék. Ha már most a szúró 
láng véletlenségböl éppen oly helyen támadja 
meg a kazánt, a hol a meleg elvonás kevésbbé 
tökéletes, akkor a kazánlemez ez illető helyen 
mindenesetre jóval melegebb lesz, mint a kör­
nyezetben általában véve, ami belső feszültsé­
geket okoz.

A szúró lángok következésének előfeltétele, 
hogy az illető helyen szénrétegben az átlagosnál 
valamivel nagyobb hézag lett légyen ezen nyílás 
a rohamos elégés következtében gyorsan megnő 
s rövid idő múlva ott, a hol imént a szúró láng 
volt, egy kiégett folt lesz, a melyen át sok fölös 
hideg levegő tódul a tüzelő térbe és ép ott 
hűti le a kazánt, a hol az pár pillanat előtt 
abnormális tüzes volt. A lehűtés az előbbi 
leszültséggel ellenkezőt előidézni s a vállalkozó 
igénybevételek a szegccseléseket meglazítják a 
csőkötéseket, különösen a csőfalakat tönkre 
teszik

Hogy tehát az erős huzam előnyeit teljesen 
kihasználhassuk, az első feltétel, hogy a kazán- 
szerkezet jó legyen s a jó vizcircuiatió s ezzel 
kapcsolatban a gőz eltávolítása a kazánfelületek- 
röl lehető tökéletes legyen, és ne legyenek olyan 
szerkezetű részek a tűz közvetlen hatásának 
kitéve, a melyeknél hötorlódás származhatik.

Ezen feltételnek megfelelnek a jó cirkulatiós 
kazánok, különösen a vizcsöves kazánok, a 
melyeknél a meleg közvetlenül csak a sima 
csövekre hat, a melyeknek nincsenek kiálló s a 
tűz hatásának különösen kitett élek. Kevésbé 
tökéletes cirkulatióval biró vizcsöves kazánok­
nál, mint pl. a tielleville-félénél, ezekből nem 
ritkán kigördülnek az alsó, Közvetlen a rostély 
fölött levő cmvek, dacára annak, hogy az egyes 
alkatrészek illesztése a Belleville kazánnál rend­
kívül rugalmas s minden egyes cső csaknem 
teljes szabadon s a többitől függetlenül tágul­
hat ki.

A jó kazánszerkezet mellett még különösen 
tekintettel kell lennünk a kazánok jó kiszolgá­
lására. Mindazon hátrányok, a melyek a figyel­
metlen s helytelen tüzeléstől származnak, erő­
sebb búzámnál fokozottan jelentkeznek s nem­
csak hogy megsemmisíthetik azon hasznot, a

mely a szén tökéletesebb elégetése által nyerhető, 
hanem még ezen felöl veszteséget is okozhat 
nak.

Természetesen a huzam erőssége a melvlyel 
valamely szenfajta elégetendő a szén minősé 
gétől is függ. Általában a jobb minőségű kőszén 
mindig erősebb huzamot igényel, mint a bar­
naszén. A barnaszén ugyanis sokkal porossabb, 
durvább felületű, mint a kőszén, nagyobb felü­
leten érintkezik a léggel s igy könnyebben ég 
el. Ehhez járul még, hogy a barnaszén sokkal 
több nedvességet is tartalmaz, mint a kőszén; 
a viz a gyors felmelegedésnél az egyes szén­
darabokban hirtelen elpárolog s a széndarabo­
kat meglazítja s a belsejükben a légáramnak 
hozzáférhetővé teszi. Hogy a huzam egyes szén­
fajokra milyen erős legyen, azt általában nem 
igen lehet meghatározni miután itt számos oly 
körülmény is közrejátszik, a melyeket elméleti 
fejtegetéseknek egytől egyig nem lehet tekintetbe 
venni.*

Kisebb telepeknél, a hol közönséges a gvári 
kémény sem képes erős huzamot előállítani, 
általában a rostély ellenállása 3—5 mm. viz- 
oszlop nyomásnak felel meg—Nagyobb telepeknél 
élénkebb tüzelésnél a rostély ellenállása 7—8 
mm. midőn is óránként is in2 rostély felületen­
ként cca 100-120 kg égettetik el. — A mint 
már fentebb is említettük kivételesen még sok­
kal nagyobb lesz a rostély ellenállása, de csak 
már különleges esetek, s nem sorolhatók a 
normális tüzelések keretébe

A gyenge huzam gőzfúvó készülék vagy ven 
tillatorok által is fokozható. — Mig azelőtt a 
huzam erősítésére majdnem kizárólag gőzfuvók 
alkalmaztattak, most mindinkább áttérnek a ven­
tilátorok alkalmazására a melyek, ha drágábbak 
és komplikáltabbak is, de sokkal gazdaságosab­
bak és kevesebb gőzt fogyasztanak. — Ezen 
szerkezetek a tengeri hajókon általánosan el 
vannak terjedve s rendesen oly erősre készül­
nek, hogy a kémény teljesen mellőzhető volna.

A ventilátorok kémény helyett kivételesen a 
stationär telepeknél is alkalmaztatnak, néhol 
különleges célok elérhetése céljából, mint pl. 
a füstgázok megmosása, néhol pedig a költség 
megtakarítás végett, mert nagy telepeknél a 
gyári kürtő mindig sokszorta drágább, mint a 
ventilator berendezés, a mely utóbbi esetben 
aránylag alacsony és izük kémények alkalmaz­
tatnak a füstgázok eltávolítása céljából. Az 
amerikai és angol szaklapok aránylag gyakran, 
számolnak be ilynemű kísérletek eredményeiről, 
s nem valószínűtlen, miszerint ilyen berendezé­
sek a jövőben nálunk is fognak tért hódítani. 
Mindenesetre jó az ilyen irányú kísérleteket 
figyelemmel kisérni, különösen azért, mert már 
az első kísérletek sokat Ígérő eredményekkel 
kecsegtetnek, úgy a szénmegtakaritást, mint a

*) így pl. az erósen salakosodó s olvadó szén 
erősebb huzamot Igényel, mint a sovány’, száraz 
szén, s hasonlóképpen a poros apró szénnek erősebb 
huzam kell. mint a darabosnak. Sok függ a rostély 
szerkezettől, még több a tüzelőtől csupa olyan körül­
mények, a melyeknek befolyása csak esetröl-esetre 
mérlegelhető.
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berendezési költségét, illetőleg, mely utóbbi 
ventilátorok alkalmazásánál jóval kisebb, miután 
a gyári kémény többe kerül mint a ventilator.

A huzamviszonyok helyes megállapítása rend­
kívül fontos a kazánüzemben : ez sok körül 
tekintést és tanulmányt igényel. Azonban igen 
hálás is. mert meglevő telepeknél gyakran meg 
lepő eredményeket érhetünk el, s e sorok író­
jának egy esetben sikerült egyedül a huzam és 
a rostélyok nagyságának összhangba hozása ál­
tal 23 százalék szénmegtakaritást elkérni !

Gyárkémények abroncsolása.
A gvári ipar fejlődése mind fokozottabb igé­

nyekkel lép föl a gyári kémények méreteivel 
szemben. E fokozott követelésekkel karöltve gon­
doskodni kell arról, hogy a kémények jókarban­
tartását elősegítő eszközöket is minél átaláno- 
sabban használják és alkalmazzák. A sok közül 
kiváló sikerrel használták már eddig is a ková­
csolt vasból készített abroncsokat, melyek föl- 
erősitésével a kéményfalazatnak a meleg be­
hatása következtében beálló esetleges megrepe- 
dezését elkerülhetik.

Gyakran tapasztalható, hogy az abroncsolások­
kor olyan hibákat követnek el, hogy az abron­
csok elszakadnak és leestökben szerencsétlenség 
okozóivá válnak.

Az abroncsokat céljukra való tekintettel, ta­
nácsos még akkor felerősíteni, mielőtt a kémény­
ben az illető gyárban fejlesztett melegmennyiség­
nek maximuma föllép, mielőtt tehát a kémény­
falazat repedésének első lehetősége beáll. A 
gyári kéményeket ez okból vagy mindjárt hasz­
nálatba vételük után abroncsolják meg, vagy 
pedig már falazás közben gondoskodnak arról. 
Az abroncsokat sokszor mindjárt végleges szi­
lárd helyzetükben biztosítják. Ezt a hibát sok­
szor elkövetik s épen ezért annak következ­
ményeivel bővebben kell foglalkozni. Habár a 
kovácsolt vas meghosszabbodásának együtthatója 
mintegy másfélszer akkora, mint a falazaté, de 
a valóságban a kéményfalazat közép hőmérsék­
lete, a működés ideje alatt, annyival magasabb 
az abroncs hőmérsékleténél, hogy a falazat 
kiterjedése az abroncs kiterjedésénél jóval 
nagyobb lesz A szorosan felerősített abron­
csokban az átmelegedés fokozódásával, Iellát a 
gyár teljes működésének ’beálltakor erős huzó 
feszültségek lépnek föl. Ha ezek a feszültségek 
akkorák, hogy a rugalmassági határt túllépik, 
úgy az abroncsok keresztmetszetük egyidejű 
megk acbbedésével állandó meghosszabbodást 
szenvedhetnek, ha ugyan egyes esetekben az 
első ilyen megnyúlás az abroncsokat már szét

nem szakítja A megnyúlt, még el nem szakadt 
abroncs eredeti helyzetét természetesen csak 
addig tarthatja meg, mig a körülfogott kémény 
gyűrű maximális átmérője állandó marad. Ha 
már most akár hirtelen lehűlés, akár a gyár 
működésének hosszabb szünetelése miatt a 
kémény átmérője megváltozik, kisebb lesz, az 
abroncsok feszülése is megszűnik s azok, ha 
kapcsokkal vagy egyéb alkalmas módon fölerö- 
sitve nincsenek, a kémény lejtős oldalfalán addig 
csúsznak lefelé, mig olyan helyre jutnak, a hol 
a kémény átmérője megfelel a megnyúlt abroncs 
belső átmérőjének. Ebben a helyzetben a kémény 
újból való működése közben az abroncsban újabb 
huzó feszültségek lépnek föl, melyek az abron­
csot újból megnyujtják, keresztmetszetének egy­
idejű összehúzódásával együtt. Ha az abroncs 
még most sem szakadt volna el, újabb lecsúszás 
áll be s bizton következtethetünk arra, hogy a 
fent leirt kiterjeszkedések sorozata végre is va­
lamennyi abroncs elszakadását idézi elő akkor, a 
mikor az igénybe vétele az anyag ellentálló szi­
lárdságát végleg túllépi.

A falazat fölmelegedésekor beálló kiterjeszkedés 
azonban nem az egyedüli faktor, mely az abron­
csokban huzó feszültséget okoz. Nem hagyható 
figyelmen kívül az a keresztmetszeti össze­
húzódás sem, melyet az abroncsok a külső le­
vegő mozgásának lehűtő hatása következtében 
szenvednek, mely körülmény egyrészt a vas 
nagy melegvezetőképességében leli magyará­
zatát s annál inkább lép fel, minél nagyobb a 
beállott hőmérséklet különbözet s minél hosszabb 
az abroncs.

Németországban egy leszakadt abroncs nagyobb 
szerencsétlenséget okozott mind a két faktor 
közreműködése által. A szóban forgó kemény 
70 m. magas volt, 300 m. felső átmérővel. A 
kéményt elkészülte után, a gyár normális műkö­
désénél fejlesztett füstgázok egy negyedrészének 
keresztül bocsájtásával szárították s a kémény 
átmelegedésével felülről lefelé haladólag meg­
kezdették az abroncsolást. Az abroncsokat 
mindjárt szilárdan erősítették föl s helyzetükben 
sem kapcsokkal, sem ékekkel nem biztosították. 
A mikor mintegy nyolc abroncsot már fölerősi- 
tettek, üzleti okokból a gyárat teljes működésbe 
hozták, úgy hogy a kéménybe ömlő nagy­
mennyiségű meleg égéstermékek a kémény hő­
mérsékletét jelentékenyen növelték s igy a 
falazat kiterjedése is fokozódott. A reá követ­
kező éjjel zivataros nyugati szél keletkezett s a 
külső levegő hőmérséklete a fagypontig hült le, 
mely alkalommal három abroncs, a reá követ­
kező napon pedig a tartós vihar ideje alatt, a
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mely alkalommal az abroncsok külső felszíne 
— 5o R-ig hűlt 1», a negyedik abroncs is le­
szakadt és estében egy munkást halálra sebzett. 
Valamennyi abroncs az összekötő csavaroknál 
szakadt el. A lerepülő abroncsok a kémény 
talpa körül mintegy 15 méter átmérőjű tért 
veszélyeztettek.

Eltekintve a technikai mozzanatoktól, a veszé­
lyeztetett zóna aránylag nagy kiterjedése még 
arra is fölhívja a figyelmünket, hogy a megab­
roncsolt kéményeknél kellő elővigyázati intéz­
kedéseket tegyünk, a mennyiben a kémény 
talpa körül embereknek kell közlekedniük. Mert 
ha föltehető, hogy az elszakadt abroncs a ké­
ményoszlop valamelyik részén fönnakad, mégis 
a legtöbb esetben az elszakadást megelőző 
huzó feszültségek nagyságától előidézett rugó 
ereje az abroncsnak akkora, hogy annak a ké­
ménytől való elröpitése és igy szabadon esése 
bekövetkezhetik.

Az abroncsok elszakadását, illetőleg az elsza­
kadások veszedelmes következményeit elkerü­
lendő, első sorban oda törekedjünk, hogy az 
abroncsokat elegengő erős és kiváló jó anyag­
ból készítsük. Ez a körülmény azonban magá­
ban véve még nem elegendő, ehhez kell járul­
nia még annak is, hogy a netalán mégis elsza­
kadt abroncsok leröpülését, szabadon való le­
hullását megakadályozzuk. A mi a leszakadás 
meggátolását illeti, épen a fentebb leirt esetből 
kifolyólag nagy gondot fordítsunk az összeillesz­
tésekre s az összeerősitésre használt csavarokra 
és szögecsekre. Ez utóbbiaknak lehetőleg épen 
akkora húzó szilárdsággal kell birniok, mint az 
abroncsoknak. Ez okból ezeket a legjobb anyag­
ból s a lehető legnagyobb keresztmetszettel 
készítsük. Hogy ez utóbbi lehetővé váljék, az 
abroncsok végeinek szokásos egyszerű fölhajli- 
tása helyett az abroncsok végeire erősebb szög­
letvasakat szögecseljünk, vagy azt más módon 
erősítsük meg. Tanácsos az abroncsokat szabá­
lyozható összeerősitéssel ellátni, mely esetben 
szabályozható csavart a kúszó vasak közelébe 
helyezzük el, hogy igy az abroncsokat bármi­
kor meghúzhassuk vagy meglazíthassuk. Az 
elszakadt abroncsok leesését legegyszerűbben 
úgy akadályozhatjuk meg, ha kisebb kémények­
nél azokat a kúszó vasakhoz erősítjük, föltéve 
természetesen, hogy a kúszó vasak maguk ele­
gendő erősen be vannak falazva. Tökéletesebb 
az az eljárás, mely nagyobb kéményeknél kívá­
natos is, midőn az abroncsok támogatására a 
kémény felszínének több pontján elegendő ma­
gas kapcsokat falazunk be, melyek az abroncso­
kat átfogván, azok lehullását megakadályozzák.

A kapcsokat tanácsos falhorgok módjára meg­
erősíteni, nehogy az abroncs elszakadásakor 
fellépő rugó erő azokat a falból kiszakítsa.

VEGYES KÖZLEME'NYEK.
A levegő ellentállása vonatoknál. A vonatok 

által leküzdendő levegő ellenállásra nézve, 
többi között Goss amerikai tanár is tett 
kísérleteket. A kísérlet céljaira modellkocsikat 
alkalmazott, melyek méretei a kocsi ter­
mészetes méreteinek 7s,-ed része. A kis 
kocsik mindegyikét dynamometerrel látta el, 
mely a levegő kiszorítására szükséges erőt 
mérte, mig a levegőhöz szükséges sebességet 
legyezőszerű síkok és alkalmas vizállásmérő- 
üvegek segítségével tartotta számon. A meg­
figyelések a kis kocsik külső falai mentén 
elvonuló levegő méréséből állottak, melynek 
nyomása folytán a különböző dvnamométerek 
mutatói mozgásba jöttén. A' kísérlet tehát 
megfelelt a légkör ellenállásviszonyainak ál­
landó szélcsend mellett robogó vasúti kocsi­
val szemben. Nem kísérletté meg Goss azon 
behatásokat kikutatni, mit élőiről, oldalról 
vagy hátulról fúvó szél, a mozgásban levő 
kocsi sebességének növelésére, vagy csökken­
tésére gyakorol, de mégis figyelemreméltók 
kísérletének eredményei. A kísérlet céljaira 
összeállított vonatok különböző hosszúak vol­
tak, minthogy a kis kocsik számát egyetlen 
egytől egész huszonötig fokozta: a menet- 
sebességet is többször változtatta. A kísér­
letek azt mutatták, hogy azon erő, melylyel 
a levegő a vonat minden elemére, vagy az 
egész vonalra, mint egyeségre hat a menet- 
sebesség négyzetével növekedik. A levegő 
ellenállásának az egyes kocsikra való hatása 
a szerint változik, hogy mily helyen áll az 
a kocsi a vonatban. — A legelső és legutolsó 
kocsira legerősebben hat a levegő, leg- 
kevésbbé a másodikra és a többi közbenső 
kocsinál az ellenállás sorrendjük szerint 
növekedik. A légnyomás relativ hatása a vo­
nat különböző részeire minden sebességnél 
közelítőleg ugyanaz.

A világ legnagyobb gőzgépe. Oly gőzgépet 
me ynek lóerőszáma nagyobb mint bármely 
más gőzgépé, helyez nemsokára üzembe a 
Carnegie Steel Co., South-Sharon-i acélművében, 
Pennsylvaniában az Egyesült Államokban. A gép, 
amelynek teljesítőképessége 25000 lőerő, telje­
sen összeállítva alaplemez és lendkerék nélkül 
nem kevesebb, mint 550 tonnát fog nyomni. 
Az öntvények közül kettőnek súlya egyenkint 
118 tonna volt. A gépet az Allis-Chalmers Co. 
építette és ikertandem tipusu. A hengerek át­
mérője 42 hüvelyk, mig a löket 74, illetve 50 
hüvelyk. A gőznyomás 12 atm.-ra van tervezve, 
a gép légsűrítővel fog működni 160—200 for­
dulattal percenkint. A gép hengerművet fog 
hajtani és reverzáló lesz. Két kisebb gőzgép 
fog működni kapcsolatban a főgőzgéppel, melyek 
közül az egyik a reverzáló szerkezetet fogja 
működtetni, mig a másik a fojtó szelepet fogja 
szabályozni.

>■ ..
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A mi főkülönlegességeink:

Cséplőgépek
kézi-, jargáuy- és gőzerőre

Lokomobilok
gazdssági és ipari czélokra 

kerekeken 12 HP. ig Fekvők 200 HP.-ig

V //VCi
ki

Rosták
UMRATHÉs TS£
BUDAPEST, V. Váczi-körút (>0.

GANZ és taksa
Vasöntő és gépgyár rt.

BUDAPESTEN.

Motorok benzin-, splrl 
tus-, gáz-, szivógáz és 

kohógázüzemre, minden 

nagyságban 'íOÜO lóerőig. 

Üzemköltség 1' , 2\ i fillér 

lóerőnként és óránként. 

Emelóduruk kézi-, gőz-, 

petróleum- vagy elektro-

mos hajtásra — Közúti

hengerlógépek. Gőzekék.
í
(i( zur>torosszemélyszál­
lító vasúti kocsik kis és 

nagy vasutak számára. 
Mindenléle vasúti kocsik

Hengerszékek — malmok 

számára kéregöntcsü hen­

gerekkel. Mindenféle ma­
lom gépek.Egész malmok 

berendezése és fölszere­

lése. Brikettsajtók szén, 

fürészpor s effélék bri- 

kettezésére. — Turbinák 

minden egyes esetben a 

helyi szükségletnek meg­

felelően szerkesztve, te­

hát az elérhető legna­

gyobb hatásfok biztosítá­

sával. Speciális gépek a
szeméi. es toherszálli- papír- és celluloze-gyár- 
táisra. :s'i*i ff**-7crelé- tnsho/. Transmissiók. 

sck. Kéregőntésü kerekek Füsté mész tó készülékek, 
iliriffin rendszere.) Gyári berendezések.

freund Sándor
mérnöki és műszaki irodája

BUDAPEST.
VI. Podmanicky-u. 18 szám.

Dynamók. Klectromótorok. Villa­

mos világítási berendezések. 

Transmissiók. Szíjak. Szerelvények. 

— Telefon 1—91. —

QANZ-FÉLE
VILLAMOSSÁGI R.-T.

= BUDAPESTEN. ==

II KÉR., LOVOHAZ-UTCZA. 

Budapest-Budapestvidéki üzlet, IV. Koronaherczeg-u. 5.

Elektromos világitó- és erő­
átviteli berendezések egyen­
es váltakozó áramra. Kolibri 

ivlámpák reklámcélokra. 
Elektromos üzemek berende­
zése uradalmakban. Meglévő 

berendezések álalakilása. 
Elektromos üzemű szivattyúk, 
tejgazdasági berendezések, 

emelőgépek, ventilátorok, me­
zei vasutak, szántó-, cséplő- 
apritó- és takarmányozó-be- 
rendezések. Elektromos kis és 
nagy vasutak. Bányavasutak.
Árjegyzékkel és költségszámí­
tásokkal szívesen szolgálunk.
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RADNAY KAROLY Budapest, Váczikorút 78

Telefon 164, 26-27
Sürgönyeim ANTRACIT Bpest

Használt vagy gyárilag kijavított
= cséplőgarnitui»ák s=

legjobb beszerzési forrása FEHÉR MIKLÓS 
gépgyár részvénytársaság, Budapest, Külső- 
\ aczi-ut 80 szám. Nagy raktári készlet ked­
vező törlesztése feltételek. Árlap kívánatra 
ingyen és bérmentve.

Azon gépészek és műhelytulajdonosoknak, 
ik a hasznait gépeket saját maguk óhajtják 
íjavitam, — ajánljuk a megrendelést már 

most feladni, mivel tudvalevőleg a gépek 
el es kora tavasz folyamán nagyobb gond- 

gal es kőrültekiniekintéssel javíthatók.

ff Alapítva taao. r , ,
f HIRMANN FERENCZ rézáru-gyára°V
S Budapest, VII. ken. Csányl-uteza 7 8. szám

I äHÄ'Ä’ss

iff Borszivattyut és minrlnnf/i Z'x’ JZ V18V mmta szerint, permetező szivattvu frS ű™20" sár^aréz alkatrészt, 
kénegezőt Fémfeíirati T szabadalmazott szén-
súlyokat stb Ar J kií ’ ,hlt.clesitett kereskedelmi réz-

§ mentve ArJegyzék és költségvetések ingyen és bér-

=®==0==0==«==e==«=l =S==0=
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eWTONj, SHUTTüEWORTÍT

BUDAPEST, Vác,, köm, 63 --------- 75)
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locomobil es gozcséplögep-készletek .t,w „ ,, .
-saeiT!».*-
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gazdasági mérnök
MŰSZ AKI HE TILAP =

XXXII. évfolyam.
Szerkesztősége és kiadóhivatala. Budapest Vili.. Conti-u 38.

réz-, ércmü- és gőzkazángyár
Budapest, "XT*., "váci-Tj-r 152.
«ómgUJübib r6? le&Íobban bevált munkagépek és szer­
számokkal felszerelt, valamint hydra ülik is szögecscíó 

teleppel ellátott gózkazángyár mely készít :
gőzkazánokat: Víztisztítókat
minden rend­
őrül bármely

Dervaux-
rendszer. it a

Gázrecipienseket, Csővezetékek
vaskéményeket, _
ázvezetö csöve- r olszerelvényt

‘■igyságra és fe- két s minden egyéb gépek és kazá
szükségre. Resevoirokat. lemezmunkákat. .u szamara

ifit«ízlett munkákat a legkülönfélébb alak és nagyságban
Vas b-ordókat, szegecselt kivitel-ben



Siirgöny-cim : 
„Röckar Budapest'1

Telefon szám:
73 -84 és 73-85.

ROCK ISTVÁN
Gőzgép . Gőzkazángyár-, Vas , és Érczöntöde

BUDAPEST, I., BUDAFOKI ÜT

Várisi raktár: IX., -utca 24. sz.

KÉSZÍT: — ■
Gőzgépeket. Szívó gázgeni'átorral kapcsolt 
gázmotorokat Langen és Wolff rendszere sze­
rint; Lokomobilokat kihúzható forraló és fü- 
tőcsöves kazánnal; szab. Bánó-féle vizcsöves 
is más rendszerű gőzkazánokat: Rock féle 
szab- füstmentes tüzeléseket; (világszabadalom) 
Szivattyugépeket Worthington és más rend­
szerek szerint. Vizmtitelepeket és csatornázá­
sokat. Gözmalomberendezéseket. Téglagyári, 
olajmalmi-, olajgyártási és kékfestögyári beren­
dezéseket. Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat 
szabadalmazott ammóniák rendszer szerint. 
Hydraulikus sajtókat különböző célokra. Bor­
sajtókat és szölözuzókat stb. —

Étvágyat javit, gyomorrontást megakadályoz a
KRISTÁLY- forrás

szénsavval telitett ásványvize. Legtisztább és 
legegészségesebb asztali és borviz. Vidékre 
és külföldre kérjen fuvardijmentes szállítás­

ról árjegyzéket és címezze :
Szt. Lnkácsfördö Kutvállalat, Budapest-Budán.

SZIVATTYÚK
Gőz, Szíj és villamos hajtásra.
„NEWMOORE“- Kazántápszivattyúkn
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Wayer és Társa Budapest V. Nádcr-u 74.
szerkeszti í iroda és gépgyár, az 1. cs. és kir 
szab. Dun.i ózhajózási társaság óbudai hajó- 

knzan és gépgyárának képviselete.

.NIGHOLSOr Gépgyár
Részvénytársaság

Budapest VI., Váci-ut 17.
Ajánlja: Gazdasági gépeit, úgymint
gőzmozgonyokat és cséplőgépeket, szalma- 
kazalozókat „Simplex“ és „Nemzeti“ sor­
vetőgépeket, Sackrendszerü egyetemes eké­
ket, rostokat, takarmányvágó gépeket stb. 
Gőzgépeket fekvő és álló elrendezés­
ben, minden nagyságban tolattyus és szele­
pes vezényművel. . . .
Gőzkazánokat minden rendszer szerint 
és mint különlegességet : biztonsági 
vizcsöves kazánokat Simonis és 
Lanz szabadalma szerint.
Jéggyárakat és hűtőtelepeket az 
elterjedt LINDE rendszer szerint. 
Teljes gépberendezéseket gőzmal­
mok, fűrésztelepek, téglagyárak és egyéb 
ipartelepek számára. ~~
Vasszerkezeteket, úgymint vashidakat
tetőszerkezeteket stb. ..... —

Árjegyzékek és költségvetésekkel kívánatra szolgálunk.

3 Benzin-, 
15 nyersolaj­ig és szivógáz-
*

motorok
Motoros csép­

iéi lőkészletek.
A legjobb gépek. * A legolcsóbb üzem. 

3 ===== Kedvező fizetési feltételek. ==

M
Tessék árjegyzéket kérni, ingyen küldjük.

motor és gép­
gyárainak

3 DOBRY ANT
4#----------------------------------------------

magyarországi kizárólagos elárusítói

3 Szabó Emil és társa

Budapest, V., Hold-utca 23. szám.

« ---------------------------------------------------------
4C A legrégibb motorgyár 1854 óta áll fenn!

awwvwvvv********
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Egyesült Izzólámpa és Villamossági R. T.
.. . . . . IT.jpest — —

Sürgőnjcim: „Ampere Újpest" Távbeszélő szám : 10—01,16 -12
Telefonok. Telefonközpontok. Villamos csen­
gők. Villámhárítók. „DK. JUST-WOLFRAM“ 
izzólámpa 70% árammegtakaritás a szén- 
fonalu izzólámpákkal szemben. Állandó 

szép fény.
Izzólámpák különféle alakban. 
Villamos felszerelési cikkek.

WOmtMÄ ÜLE
«KÉTÜTEMŰ rtY€RSOLflJ”
MOTOROK éS L0K0M0BILÓK?5^^^M 
üZ€MKÖLTS€G€Knagymqszerint^S^

ÍVi-2 FILKR^»
I ÓRÁNKÉNT és LÓERŐNKÉNT
I Nincs ROBBflNóésTiiz-veszéLY.
II Minden pénzügyőri ellenőrzés

és €NG6D€LY NÉLKÜL* * * 
Tnpczi büpapcstnIniVJH Nv.v/tczikörút76.

Hofherr és Schrantz W gazdasági gépgyára
Budapest, vi váczi-körut 57. es vasöntödéje Kispesten

Épült 1900-ban.
Terjedelmes

árjegyzék 

ingyen és

>á. r .. . -. • .-.'■S-Z ■»bérmentve.

Ajamja i.pjobb min^T gazdasági gépeit és eszközeit. jutányos arak mellett.

Teljes közlőműberendezések
Gyűrüskenéstl, valamint Scller-ronrlszerben.

Ipar- és mezei-vasutak xmá »’•sinek-kocsik'
esi vasrészek stb. stb.

váltók, fordítók, ko-

Motorok és lokomobilok
mellett felszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek 1;“^:
számgépek, vas- és gépszakmabeli czikkek.

használt és u j állapotban kiválóan

előnyösen beszerezhetők.

Schlesinger yílajos-nál
Budapest, V., Váczi-út 30. sz.

Gépműhely ugyanott.

Fiók: VIII., Baross-tér 7.

iáaáütsi: í4flt.'4P4<404,1,0+1 4Q4!4Q4,4o4.>4o,( 404.1,04,

Telefon 61—35. Telefon 61—35.

I

3

I

I

PAULUS PÁL
electroteclinikai mii helye
BUDAPEST

VIII., Mátyás-tér 2. sz.
Elvállal mindenféle 

rendszerű DYNAMÓ 
és ELECTROMOTOR 
javítást, és pedig el­
égett dynamódobot 
tekercselni v. javí­
tani. Azonkívül el­
kopott kolector v. 
áramgyüjtö újon an 
való készítése, minta 
vagy rajz szerint.

Indító készülékek 
rheosztát v. szabály­
zók készítése és javí­
tása. VENTILÁTOR 

és MOTOROK karbantartása vagy 
javítása. VILLANYVILÁGÍTÁS! és 
erőátviteli berendezések és minden 
e szakba vágó munkát gvor?an és 
pontosan eszközül.

I

í

I
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Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest, Vili. Conti-u. 38. Telefon 5í>—44.
Vidéki kérdezősködésekhez válaszbélyeg csatolandó. i

A gépkezelők zsebnaptára az 1008. 
évre megjelent. Előfizetőink ingyen 
kapják e (liszkötesii könyvet, melynek 
ára 1$ korona. Megkapják azok is kik 
most fizetnek elő lapunkra.

filépja vi I ömíí h el y
eszterga stb. szerszámmal teljesen 
berendezve lakóházzal együtt kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó, eset­
leg az eszterga külön valamint egy 
hatos cséplőgarnitura leszerződött 
csépléssel eladó.

Bővebbet Stepina Antalnál
Lendva Újfalu.

Elad«»

két garnitúra magyar állami gép 
könnyű ß-os és 4-es kellő biztosíték 

melleit 5 évi törlesztésre. 
Csépléssel együtt átvehető

Kótya Dániel. Pilis

NŐTLEN GÉPÉSZ
ki géplakatos munkákban valamint 
cséplőgép kezelésében teljes jártas­
sággal bir azonnal felvétetik. Tóth 
Imre. Jász Alsó Szt. György.

(■ó'zekc gépészt

keresünk azonnali belépésre évi al­
kalmazás mellett. Ajánlatok bizonyít­
vány másolatokkal melyek nem kül 
detnek vissza a „Sárói Uradalomhoz“ 
Nagv-Sáró Bars megye küldendők.

ELADÓ egy régóta fenálló jóforgalmu 
gépjavító és kovács műhely, lakóházzal 
és egy pár uj 6-os gőzcséplő ötöd rész 
lettel. Biztosított kereset. Átvehető bár­
mikor Kiss János Tengőd Tolnamegye.

tiéplahatos

ki takaréktüzhelyek készítését érti 
i heti harminezöt korona fizetéssel fel­
vétetik. Czim a kiadóhivatalban.
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Szabadalom! ulaj (ionosok
kik szabadalmaikat érvényesíttetni 
nem tudják, forduljanak kiadóhiva­
talunkhoz. Válaszbélyeg melléklendő.

Szakképzett okleveles gépész

kerestetik, ki stabil gép kezeléséhez, 
továbbá gőz és viz vezetékhez ért. 
Ólomforrasztáshoz értők előnyben ré- 
szesittetnek. Ajánlatok — fizetési igény 
megjelölése mellett, — a Hajdúnánási 
szalmafonat fehérítő és festő gyár r.t. 
igazgatóságához ir.tézendők.

ELADÓ egy 12í(i0 sz Clavton 
Shutlevorth lokomobil 8 lóerejü, 
teljesen jó karban. Ara 1000 
korona. Baad Zakar Jászladánv

H szakképzett
lokomobil gépész jó bizonyítványokkal 
uj fűrésztelepre kerestetik, fizetése 
100 korona havonta mely emelkedik, 
továbbá lakás, fűtés és mellékjöve­
delem. Ajánlatok küldendők Tímár 
Ignácz Esztergom.

70 HL P. compound loeomobil
máv. gyártmány 1 évadon át hasz­
nált teljesen jó karban üzemnagyob 
bitás miatt eladó.

Hont Manó gőztéglagyárában
Beregszász.

A ki állást keres
vagv állását változtatni óhajtja, adja 
be czimét lapunk kiadóhivatalához.

ELADÓ gőzcséplő gépek 4-6-8 gőz­
cséplő garnitúrák 10 éven alul Hoff- 
herr és Schrantz 8 a Máv. grt. 7 
éves 6-os Raston 7 éves 48 cséplő­
vel Shutflevorth Elevátor. 5 drb 8-as 
cséplő szekrény Viznyomásu- olaj 
sajtó: Reményi Eerencz Berettyó- 
Ujfalu-Bihar megye.

KERESEK megvételre egy Corn- 
valn kazánt 40 vagy 50 II fűtő felület­
tel 8 vagy 10 légkörre hihanélkiilit. 
2 drb magányos 8 lóerős Locomobilt, 
nagy tűzszekrénynyel, 4 drl> 8 as 
Shutlevvorth cséplő vaskereket, aján­
latot az utolsó ár megjelöléssel kész 
pénz fizetés mellett. CimTóth Lajos 
Csanád Apácza.

KERESEK egv 3—5 lóerejü, jó 
karban levő benzin motort ipari 
czélra, talapzaton állót. Eevétbeli 
értesítést kérek azonnal elmemre. 
Gedeon Ignácz Magyarhermány u. p. 
Nagybaczon, Udvarhely megye.

8 lárrós

Schutlleworth mngánjárós 6 lóerős 
Hoffher-féle 8-as Schutlleworth cséplő 
magányos 200 ft I. Körfűrész felsze 
reive 50 frl. sürgősen eladók, 
lóth Lajosnál. — Csanád-Apácza.

Eladó

egy garnitúra cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat miatt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. 
Köröstarcsa Békés megye.
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POLGÁRI ISKOLAI magánvizsgára 
biztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

KIADÓHIVATALUNK ny o mdáj a 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat 
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönvvek 
stb. stb.

ELADÓ egy gépjavító műhely 1200 
lakással biró községben. Patkolda é 
kovácsmühely jó forgalmat csinál 
a megélhetés biztos. A gépek é:- 
mühelv átvételéhez 1000 korona szük­
séges. Levelek „Biztos kereset“ címei 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

Műszaki irodalmi és nyomdai r.-l. Budapest, Conti-utcza 38. sz.


